

重庆市高 2023 届高三第五次质量检测

语 文 试 题

2022.12

命审单位：重庆南开中学

注意事项：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
3. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

我们常分出两种不同性质的社会：一种并没有具体目的，只是因为在一起生长而发生的社会；一种是为了要完成一件任务而结合的社会。前者是礼俗社会，后者是法理社会。生活上被土地所圈住的乡民，他们平素所接触的是生而与俱的人物，正像我们的父母兄弟一般，并不是由于我们选择得来的关系，而是无须选择，甚至先我而在的一个生活环境。

熟悉是从时间里、多方面、经常的接触中所发生的亲密的感觉。这感觉是无数次的小磨擦里陶炼出来的结果。在一个熟悉的社会中，我们会得到从心所欲而不逾规矩的自由。这和法律所保障的自由不同。规矩不是法律，规矩是“习”出来的礼俗。从俗即是从心。

“我们大家是熟人，打个招呼就是了，还用得着多说么？”——这类的话已经成了我们现代社会的阻碍。现代社会是个陌生人组成的社会，各人不知道各人的底细，所以得讲个明白；还要怕口说无凭，画个押，签个字。这样才发生法律。在乡土社会中法律是无从发生的。“这不是见外了么？”乡土社会里从熟悉得到信任。乡土社会的信用并不是对契约的重视，而是发生于对一种行为的规矩熟悉到不假思索时的可靠性。

(节选自费孝通《乡土中国》)

材料二：

经济活动和流动范围不断扩展与现代社会分工体系的不断细化，使得陌生人社会的边界逐渐扩展，更多的人成为彼此陌生的人。城市化进程催生了陌生人社会。目前学术界流行的中国陌生人社会的理论更多源自经典社会学家的观察和思考，缺少对熟人社会与陌生人社会衔接的讨论，我们无法从中获得关于城市从熟人社会向陌生人社会转型的机制，更无法在宏观层面观察一个社会如何从熟人社会转向陌生人社会。

中国的陌生人社会理论须建立在中国的经验事实和观察的基础上。首先，陌生人的流动已然成为一种文化或一个普遍特征，但中国社会的流动是有序的。有序的流动所形塑的社会也是有序的陌生人社会。例如，得益于大数据和信息管理技术，人口流动规模和方向的数据都是可掌握的；借力于乡村振

兴的发展,很多流动在城市中的人在回归乡村;同时,城市社区治理力度也不断加强,社区内的互动增进了居民间的互动。更为重要的是,经过较大力度的网络社会治理,互联网和移动客户端的普及不仅增加了原有的社会联系,还扩展了陌生人之间的关联,从而增进了他们的关系强度。理性和效率原则、有序的信息传递和人口流动被多数社会成员所接受,从而呈现了有序的陌生人社会景观。例如,基于地缘、血缘等建立起来的关系并不会被时空间隔所阻断,也不会被彻底遗忘,而经济的、政治的等行为动机会增强,但也不会完全替代既有的关系牵绊。

其次,陌生人社会源于越来越细致的社会分工,但巨大规模人口的分工社会塑造的是有规范的陌生人社会。借助于人口红利和庞大劳动力市场,中国社会的劳动力市场为劳动者的充分就业提供了较为有力的保障。社会分工让个体不可避免地被纳入分工体系之中,个体在分工体系中都处于一定的位置而又紧密相连。契约、法律是社会分工体系形成的重要基础。例如,区域间的分工合作促进了相同规范的运行,市场规则等在很多地方都保持一致。即便一个陌生人进入完全陌生的城市或乡村,大家往往也都遵守相同的规范。这就避免了因规范差异引起冲突和矛盾,也避免了个体的社会困境。就此而言,有规范的陌生人社会是充分保障就业社会的独特产物,当然,也是中国社会广泛而深入治理的结果。

(节选自马吟秋、刘佩峰《探索陌生人社会的秩序与规范》)

材料三:

当我们摒弃“熟人社会”与“陌生人社会”的对立框架,从多维度的熟人社会出发,或可为我国当下的社区治理提供新的思路。在学者们的使用过程中,共同体概念逐渐脱离地域的束缚,成为一个描述人们之间紧密团结的概念,而社区逐渐被政府用作了治理的单元,更多地成为了一个地域和治理的概念。当前治理中的一个重要矛盾在于,研究者多执着于以地域为基础,培养出共同体,但是所运用的治理方式却是自上而下的。有时可能因为一地居民有相似的需求或者利益而呈现出一些类似于共同体的特点,但很难形成真正内生性的组织。这也是为什么很多项目居民参与性低,缺乏持续性的原因。即便真正地培养出具备一定自下而上生长力的共同体,也与地域特征和文化传统密切相关,很难推广。摆脱了这种思维框架的束缚,就无须执着于在陌生环境中培养熟人社会,而是在熟人社会的传统下寻找治理遗产,根据不同维度的熟人团体,匹配不同的治理结构。

(节选自刘怡然《突破“熟人—陌生人”模式:基层治理新探索》)

1. 下列对“熟人社会”和“陌生人社会”的比较,梳理和分析不正确的一项是

A.	人与空间的关系	熟人社会	囿于地域
		陌生人社会	在不同的区域间流动
B.	人际关系的形成	熟人社会	因地缘、血缘等而结成
		陌生人社会	为完成任务而结成
C.	主要的社会规则	熟人社会	人情、礼俗
		陌生人社会	法律、契约、规范
D.	社会规则产生的原因	熟人社会	彼此熟悉
		陌生人社会	社会分工合作

语文试题 第2页(共8页)

2. 下列对材料二相关内容的概括和分析,正确的一项是

- A. 我国人口不管是从乡村向城市流动,还是城市向乡村流动,在大数据和信息管理技术的帮助下,其规模和方向都是可掌握的。
- B. 增进人与人之间的关系强度,有助于使理性和效率原则为多数社会成员所接受,进而有助于建立有序的陌生人社会。
- C. 有规范的陌生人社会依赖于契约、法律等的有效保障,而巨大的人口红利、充分的就业保障和广泛而深入的社会治理也不可或缺。
- D. 区域间的分工合作促进了相同规范的运行,这些规范能帮助遵守者,包括遵守规范的陌生人,避免个体的社会困境。

3. 根据材料内容,下列说法正确的一项是

- A. 材料一中,费孝通认为,熟人社会的“打招呼”已成了现代社会的阻碍,熟人社会势必会为现代的陌生人社会取代。
- B. 材料二中,作者认为源于经典社会学家的中国陌生人社会的理论并非建立在经验事实和观察的基础上,存在着不足。
- C. 材料三指出,解决我国当下的社区治理矛盾的破局之道在于从多维度的熟人社会出发,采取自下而上的治理方式。
- D. 根据三则材料可以断定,在中国,陌生人社会晚于熟人社会成型,而熟人社会的特征,在农村比在城市更容易保存。

4. 材料二和材料三都关涉“陌生人社会”,二者侧重点有何不同? (4 分)

5. 某大型社区是外来人员集聚地,主要居住者为来自彼此临近的乡县的外来务工人员,如果你是社区工作者,学习了上面的材料,针对减少社区矛盾、改善社区管理,可以提出哪些建议? 请简要陈述。(6 分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

月光下

蔡东

她主动加了我的微信,说,刘亚,我也在深圳。

约了几次,大半年之后,终于定下来时间地点,人物是我和她。

六角托盘擎过来两杯茶,透明杯子里绿莹莹的,薄片正舒展成叶子,有的芽头朝上,立于水中;有的缓缓落下,躺在杯底。她倒吸一口气,赞叹着真好看,一边却说,不用来这类地方。这类地方,大概就是指四季恒温、落地窗通透、植物和美器环绕的玻璃屋。

她还那么爱美,拿起手机拍杯中碧色。我趁机细看她的样子。长白发了,眉心刻着深深的竖纹,但比起同龄人来她仍显得年轻。她看看四周,说,我住宿舍,连个坐的地方都没有,不然就叫你过去了。我低下头,喉咙一阵发紧,知道她想认认我家的门,但久居城市已不适应具有速度感的亲昵,哪怕我们曾经那么熟悉。

我和她像两棵水草,一高一矮地生在河边。同伴们是几棵杏树、成片的连翘,爬满斜坡,向着远处蔓延。家在河的另一边,黄昏时分,我们爬上河沿准备回家,才发现裤脚上沾满了苍耳。

语文试题 第2页/共9页

我是她的小跟班，她是为我摘苍耳的人。我和她年龄相差十几岁，但我们亲密得更像姐妹。杏烟河是我俩的嬉游之地。月光下，杏树枝根根分明，水边堆满热闹的花影，抬头一看，干枯的树枝上冒出密密的杏花，酸胀的春天舒畅了。

那晚浩浩的月光在河面上晃荡，我抬头看到朗照的月亮，突然觉得它待在空旷的天上那么孤单。她扭捏了一晚上，凑到我耳边扔下一句话，我处对象了。

原来人生是一段接着一段的，好像一下子，我们走进了各自的新生生活。我交上了年龄相仿的朋友。

事实上，我们再也没有像以前那么亲密。有时，我会想起杏烟河的河水，日日夜夜往前流，但没人知道它流到哪里去了。

还是在亲戚家，影影绰绰地听说，她哭闹了几场，到底把婚订了。

她说，你长大了，我是变老了。我看着她，小姨你哪里老，气色比我强。她笑笑。

我注意到，她拿起纸巾把桌上的水渍抹干净，没有水渍也来回抹。她说这些年奔走多地，最早做保洁，后面跟古法经络的传承人学习治疗亚健康，也做过住家保姆。我明白了。在各个年龄段女性都讨厌被叫成阿姨的时代，她从事着可以笼统地被称为阿姨的各种工作。她说，城市人需要什么，我就学什么。

攒了很多话想对她说，又怕表现出过了火的熟络，毕竟我们在彼此的生活中失踪已久。我瞅瞅周围，人越来越多，闹哄哄的，更远的地方，看得见风景的窗子边，坐着的人像两对夫妻，关系还没到可以家庭聚餐的亲密程度，往往就选在外头聊天。

我和她曾共享大好月色，共享一段充满情味的日子。那时，我瘦得撩起衣服能清晰地看到一根根肋骨，此刻，我正处在跟发胖、网瘾、职业低谷、焦虑型购物搏斗的人生阶段，睡前辗转，杂念如潮，醒来的一刹那，身体像刚晒干的直挺挺的旧毛巾。家里也越来越狭小，万恶的满减和凑单造成了囤积……

有些时刻，发现月亮竟行至窗前，先是一怔，接着心底涌上来模糊的旧事。我到底也跟它疏远了。漫长的时光里，其实它一直在那里，照亮暗夜，移动潮水，譬喻悲欢，唤起思念，让分离的人们在抬头望月的一刻再度发生深刻的联结。

捋捋刘海，从哪里开始说起呢，就从家里的三个人开始说吧。

家里还有三个人，跟我一起住，李榕添、周细龙和董娟玉。

这么多人？她很惊讶地看着我。

赶紧去通知晓茹，这是最后一面。

我跨上自行车，骑得飞快，耳边只有呼呼风声。路灯昏黄，半个月亮，正努力发出微弱的光。

远远地看见她的房子。

快走快走，姥爷不行了。我呼哧呼哧喘气，天都快塌下来了。

她摇晃着站起来，又坐下去，说，等我把这壶水烧开了。

我在她制造的真空中窒息了，全身不能动，也说不出一句话来。

接下来的守灵，我哪肯理她，不光是愤怒，还有一些沉重的东西压得人透不过气来。

中考那年，消息乱飞，传她离了婚，带着小孩走了。事后孔明说活该，厚道些的说认命。

黄昏的几缕阳光斜照进来，把人的影子投到远处的地板上。我接着给她介绍，李榕添是衣柜，周细龙是餐桌，董娟玉是电脑。

她睁大眼睛，嘴唇抖动，复又平静下来，抓住我的手握一握。她说，刘亚，记得那个家北窗下的石榴树吗，有那么几年，我叫它刘亚。

茶已经放凉。她说要出去溜达溜达。我跟着她往外走，像一下子回到了多年前。这一刻，我辨认出胸口突然涌上来的热流是什么，是庆幸，庆幸在我能理解更复杂的人世时，还有机会跟她相见。

推开门，洒水车缓缓走过，喷出的水流落在路面和路旁的绿化带上。她指着前方说，快看快看。我循着她的视线，看见一道小小的彩虹，阳光和水滴造就了它，缺了小半边，依然梦幻鲜艳。

她问，你家里能做饭吗？我点点头；能做，就是东西不全，不太像个家。她试探着问，要去家里看看？我想起那个进门堵着一堆鞋子的住处，毫不犹豫地说，当然可以。

橘红的月亮出现在天地相接的地方，散射出母系的、心智成熟又充满感情的光，安抚夜空，也慰藉人世。

我跟着她拐进旁边的小超市，她问，现在爱吃什么，我说，你做的都好吃。她细细挑选，把失散的白菜豆腐五花肉归拢在一起。我拎起袋子，挽住她的胳膊，从超市里出来，往家的方向走去。

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 她赞叹着杯子里的茶，又说不用来这类地方，看得出她虽生活状况不尽如人意，但仍保持着对美好事物的敏感。
- B. “我”与她相约饮茶，却在关注着周围闹哄哄的环境，揣测着陌生人之间的关系，这是人物内心尴尬的表现。
- C. “我”和她的疏远是因为我们彼此有了自己的新生活，有了自己的社交圈子，从此以后愈走愈远，产生了深深的隔膜。
- D. 我们都给物取人名，“我”给家具取名反映出“我”在城市生活中的孤独，她给石榴树取名更多的是对美好人事的怀念。

7. 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “月光”是小说中一个十分重要的意象，象征着“我”和她之间纯洁的情感，旨在为人物活动渲染美好氛围。
- B. 小说细节传神，如她用纸巾反复擦拭桌面，是多年的职业养成的下意识动作，为下文她介绍自己的经历作了铺垫。
- C. 小说把故事里两个主人公的对话变成转述的形式，呈现出客观性的表达立场，营造出一种独特的疏离感。
- D. 结尾处“把失散的白菜豆腐五花肉归拢在一起”，一语双关，表面说购买食材，又含蓄地交代了故事的结局。

8. 有人说小姨是一位勇敢的女性，请结合文章说说其勇敢的具体表现。(4分)

9. 本文在材料组织上颇具特色，请结合文章具体分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

己巳，刘裕发建康，帅舟师自淮入泗。五月，至下邳，留船舰、辎重，步进至琅邪。所过皆筑城，留兵守之。或谓裕曰：“燕人若塞大岘之险，或坚壁清野，大军深入，不唯无功，将不能自归，奈何？”裕曰：“吾虑之熟矣。鲜卑贪婪，不知远计，进利虏获，退惜禾苗，谓我孤军远入，不能持久，不过进据临朐，退守广固，必不能守险清野，敢为诸君保之。”南燕主超闻有晋师，引群臣会议。征虏将军公孙五楼曰：

语文试题 第5页(共8页)

“吴兵轻果，利在速战，不可争锋。宜据大岘，使不得入，旷日延时，沮其锐气，然后徐简精骑二千，循海而南，绝其粮道，别敕段晖帅兗州之众，缘山东下，腹背击之，此上策也。各命守宰依险自固，校其资储之外，余悉焚荡，芟除禾苗，使敌无所资，彼侨军无食求战，不得旬月之间，可以坐制此中策也。纵贼入岘，出城逆战，此下策也。”超曰：“今岁星居齐，以天道推之，不战自克。客主势殊，以人事言之，彼远来疲弊，势不能久。吾据五州之地，拥富庶之民，铁骑万群，麦禾布野，奈何芟苗徙民，先自蹙弱乎！不如纵使入岘，以精骑蹂之，何忧不克！”太尉桂林王镇曰：“陛下必以骑兵利平地者，宜出岘逆战，战而不胜，犹可退守，不宜纵敌为岘，自弃险固也。”超不从。刘裕过大岘，燕兵不出。裕举手指天，喜形于色。左右曰：“公未见敌而先喜，何也？”裕曰：“兵已过险，士有必死之志；余粮栖亩，人无匮乏之忧。虏已入吾掌中矣。”六月，己巳，裕至东莞。裕以车四千乘为左右翼，与燕兵战于临朐南，日向昃胜负犹未决。参军胡藩言于裕曰：“燕悉兵出战，临朐城中留守必寡，愿以奇兵从间道取其城，此韩信所以破赵也。”裕遣藩及谘议参军檀韶、建威将军河内向弥潜师出燕兵之后，攻临朐，声言轻兵自海道至矣，向弥擐甲先登，遂克之。超大惊，单骑就段晖于城南。裕因纵兵奋击，燕众大败，斩段晖等大将十馀人。

(节选自《资治通鉴·晋纪三十七》)

【注】南燕主超：指南燕末代皇帝慕容超。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 各命守宰依险自固/校其资储之外/余悉焚/蕩芟除禾苗/使敌无所资/彼侨军无食求战/不得旬月之间/可以坐制/此中策也
- B. 各命守宰依险自固/校其资储之外/余悉焚蕩/芟除禾苗/使敌无所资/彼侨军无食求战/不得旬月之间/可以坐制/此中策也
- C. 各命守宰依险自固/校其资储之外/余悉焚蕩/芟除禾苗/使敌无所资/彼侨军无食/求战不得/旬月之间/可以坐制/此中策也
- D. 各命守宰依险自固/校其资储之外/余悉焚/蕩芟除禾苗/使敌无所资/彼侨军无食/求战不得/旬月之间/可以坐制/此中策也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 辚重，文中指军队携带的军械、粮草等物资，古代也泛指人们外出时携带的包裹箱笼。
- B. 引，在文中的意思是招引、请来，与《归去来兮辞》中“引壶觞以自酌”的“引”字相同。
- C. 简，在文中是选择、挑选的意思，与《谏太宗十思疏》中“简能而任之”的“简”相同。
- D. 敕是帝王诏令文书的名称之一，用于任官封爵和告诫臣僚，还有制、诰等也有同样的作用。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 刘裕深思熟虑，认为敌人因贪婪和缺少远见，一定不会坚壁清野，定下了穿越大岘、直冲南燕京师的战略。
- B. 公孙五楼提出对敌的策略，其中上策强调要固守要塞，阻敌深入，慕容超却不以为然，足见其内部的不团结。
- C. 刘裕审时度势，很有远见，刚过大岘，见南燕军队没有出现，田地里的粮食尚未收割，就做出了必胜的预判。
- D. 向弥英勇无畏，身先士卒，暗中带兵绕到南燕军队的后面，身披铠甲，首先登上城墙，最终攻破了临朐城。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 铁骑万群，麦禾布野，奈何芟苗徙民，先自蹙弱乎！(4分)

(2) 裕以车四千乘为左右翼，与燕兵战于临朐南，日向昃胜负犹未决。(4分)

14. 从慕容超的失败中,可总结出哪些教训? 请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首词,完成15~16题。

一萼红·登蓬莱阁有感^①

周密

步深幽。正云黄天淡,雪意未全休。鉴曲寒沙,茂林烟草,俯仰千古悠悠。岁华晚、飘零渐远,谁念我、同载五湖舟? 磬古松斜,崖阴苔老,一片清愁。

回首天涯归梦,几魂飞西浦,泪洒东州。故国山川,故园心眼,还似王粲登楼^②。最负他、秦鬟^③妆镜,好江山、何事此时游! 为唤狂吟老监,共赋消忧。

【注】①此词创作于1276年,该年正月元兵入杭州,宋室以亡。蓬莱阁:旧在浙江绍兴卧龙山下。作者自注:“阁在绍兴,西浦、东州皆其地。”②王粲登楼:王粲于东汉末年避乱荆州作《登楼赋》云“虽信美而非吾土兮,曾何足以少留”。③秦鬟:指形似发髻的秦望山,在今绍兴东南。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 上阙开篇直接点题,叙写登山进阁的过程,“正”字领起下面两句,交代了当时阴沉的天气。
- B. “茂林”出自王羲之《兰亭集序》“崇山峻岭,茂林修竹”,词人用此典故强化了身世之叹。
- C. “一片清愁”揭示了词人登阁有感的原因,收束上阙,为下阙进一步抒发故国之思作铺垫。
- D. “魂飞西浦”“泪洒东州”两句互文见义,写出词人在他乡几次梦回东州、西浦,热泪流淌。

16. 请简要分析词的下阙是如何抒发亡国之痛的。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)司马迁在《屈原列传》中以“_____，_____”两句评价《离骚》的语言风格。
- (2)在《项脊轩志》中,描写了作者轩中读书生活的投入、沉醉状态的句子是:“_____，_____”。
- (3)周邦彦《苏幕遮》中,以“_____，_____”传神地写出荷叶挺立在水上的状态。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

为了让我们枯燥乏味的居家学习生活变得①,新华中学体育线上课堂②,助力建构体育特色课堂。体育老师们将体育与音乐、舞蹈等元素融合,开发了系列居家锻炼体操,践行“体育育人”,全面促进学生健康成长。

花样少年大秀花式足球,致敬正在③进行的卡塔尔世界杯,女篮姑娘线上篮球操,狠狠炫了一把燃点满满的竞技动作;街舞体能操、徒手体能操、传统武术自编操,各具特色,适合普通学生居家练习:这些创新体能操让同学们从运动中感受身体变化,管理好自己的身体,为足不出户的居家学习生活增添了不少活力。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅,可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 学校要把这段文字做成推文放到公众号上去,请根据内容,为它加一个合适的题目。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

只见一个媳妇端了一个盒子站在当地,一个丫鬟上来揭去盒盖,里面盛着两碗菜。李纨端了一碗放在贾母桌上。凤姐儿偏拣了一碗鸽子蛋放在刘姥姥桌上。贾母这边说声“请”,刘姥姥便站起身来,高声说道:“老刘,老刘,食量大似牛,吃一个老母猪不抬头。”自己却鼓着腮不语。众人先是发怔,后来一听,上上下下都哈哈大笑起来。史湘云撑不住,一口饭都喷了出来,林黛玉笑岔了气,伏着桌子嗳哟,贾宝玉滚到贾母怀里,贾母笑的搂着叫“心肝”,王夫人笑的用手指着凤姐儿,只说不出话来,薛姨妈也撑不住,口里茶喷了探春一裙子,探春手里的饭碗都合在迎春身上,惜春离了坐位,拉着他奶母叫揉一揉肠子。地下的无一个不弯腰屈背,也有躲出去蹲着笑去的,也有忍着笑上来替他姊妹换衣裳的,独有凤姐鸳鸯二人撑着,还只管让刘姥姥。

《第四十回:史太君两宴大观园 金鸳鸯三宣牙牌令》

21. 结合文段内容,仿照示例在下面的横线处填写恰当的句子。(5分)

《红楼梦》描写人物堪称一绝,常将人物穿插在许多场景描写中,或展示人物个性特征或暗示人物身份地位,例如:凤姐鸳鸯在众人笑作一团时却依然不露声色地把事情安排得井井有条,可见他二人的精明能干。又如①_____ , _____;②_____ , _____。

22. 这段文字曹公以第三者视角写来,主要表现了贾府一众人等的不同反应。事件的中心人物“刘姥姥”似乎着墨不多,请你体会人物形象,揣摩人物内心,以刘姥姥的口吻写一段心理描写。不超过100字。(5分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,按要求作文。(60分)

在刚刚结束的卡塔尔世界杯足球比赛中,有众多的球队和球星们带给球迷数不尽的狂欢与眼泪。中央电视台解说员贺炜也留下了诸多金句,以诗意的表达打动了无数人。有网友说:他开口就是满分作文。有网友说:他用自己特有的方式,为足球找到了准确的汉语文学化表达……

有人问贺炜是怎么准备解说的?贺炜的回答是:把你的人生投入进去。

他说:“这几年,大家可能会注意到,如果有机会要说一些相关联的知识,我说音乐类的东西会多一点,因为在过去这几年,我自己的注意力放在音乐上多一些。可能上一届或下一届世界杯,那一段时间我读历史多一些,在解说时给出的类比或作出的比喻就会跟历史相关多一些。你的准备必须得化到你人生的每一天。”

人们用“充满诗意”来形容他的解说,但也许,所谓诗意,就是日常生活的提炼,就是在你眼中,世界的一切都可与热爱关联。

上面的材料引发了你怎样的联想和感悟?请据此写一篇不少于800字的文章。

要求:选好角度,确定立意,明确文体(诗歌除外),自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文;不要套作,不得抄袭。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线